



碼上看

本周香港精彩活動 輪番上演



掃碼睇文

國家衛健委： 近期流感未超過上年水平



掃碼睇文

財爺：預算案既回應訴求亦平衡資源

【香港商報訊】記者黃兆琦報導：財政司司長陳茂波昨日表示，當局制定公共政策講求平衡，今年財政預算案編製有不少挑戰，但同時面前亦有很多機會。他重申，社會上不同社群有不同需要並提出訴求；與此同時，當局需要亦要推動社會經濟加速發展，這兩方面都需要資源，惟資源始終有限，如何去平衡相當考功夫。陳茂波昨日出席ACCA公益關愛日2025開幕典禮致辭時作上述表示。他稱，財政預算案公眾諮詢已經開展，他期待大家給予寶貴意見。港府與貿發局主辦、一連兩天的「亞洲金融論壇

2025」今日開幕。陳茂波昨日在網誌提到，超過3600名來自全球50多個國家和地區的金融和政商界領袖將親臨參與。

新興市場銳意加速發展經濟

他特別指出，今年論壇增設「海灣阿拉伯國家合作委員會專場」，就如何深化香港——中東的金融合作，促進更多雙向資金流動，進行新的探索。他又談到，中東、東盟乃至其他「全球南方」新興市場的經濟正處較快增長階段，當地政府銳意推進經濟加速發展並大力投

資基建，這為港商港資提供了新發展機遇，本港各界要好好抓緊。

陳茂波在網誌總結印尼訪問成果時稱，創新科技是印尼政府與商界感興趣的重點。他認為，除了金融和創科外，香港作為連接國家與世界的重要橋樑，在促進貿易和雙互投資可以扮演重要作用，憑着「一國兩制」優勢，香港可成印尼企業拓展內地以至北亞市場的基地。此外，雙方都希望有更多當地學生能來港升學，並推動更多青年交流項目，為兩地日後更緊密的經濟商務、人文交流合作以及民心相通，持續增添力量。

梁永勝：發揮聯繫內地與國際大優勢

港應向國際供應鏈中心轉型



面對連年財赤，港府如何更好開源，努力增加財政收入，成為社會熱門話題。

政府經濟顧問梁永勝接受本報訪問時稱，香港具有聯繫內地與國際市場的大優勢，要向國際供應鏈中心這個方向轉型。此外，對於港府近年不遺餘力推進基建，梁永勝強調，當局並非旨在拉動短期需求，而是藉此擴大長遠經濟容量，認為即使經濟不景也有推進基建項目的需要，做到長遠財政平衡，經濟才可得到持續發展。

香港商報記者 鄺偉軒

「在推動基建的過程中，要有機器及人手才可做到……若不（基建項目），將會阻礙經濟發展。」梁永勝表示，推進基建要有錢才可做到，「若沒有錢的話，未必容許你做得咁快」。他強調，長遠要做到財政平衡，經濟才可得到持續發展。

在「一國兩制」下擁有一系列優勢

在經濟轉型背景下，市場不斷思考香港是否要堅持主要倚賴金融及地產發展作為最大經濟支柱的「老路」。梁永勝坦言，香港並非只有金融和地產，而是在「一國兩制」的制度之下，擁有一系列優勢。

他續稱，香港除了奉行普通法，更具有聯繫內地與國際市場這一大優勢。此外，金融業繼續強大，會衍生出大量專業服務的機會。他提到，自中共二十屆三中全會召開以來，香港致力開拓其他產業，包括知識產權貿易，以促進經濟發展。

梁永勝坦言，香港作為細小經濟體，不可能與內地或美國相比，集中發展某些產業。他強調，香港從來期望將產業擴闊，「一直都期望向科技及高增值行業轉型」。他又指出，經濟轉型永遠不會完結，需因應外圍自我調節，且在當前「不及昔日友善的環境下，因應國家所需，發揮香港所長，更好地發揮香港作為連接國家及世界的橋樑角色」。

企業採「中國+N」應對當前局面

他認為，在拓展新興市場之餘，更要努力建立國際供應鏈中心，來配合當前形勢。他強調，即使今天國際形勢沒有轉變，但面對科技進步，「尤其貿易由過往以實體為主，到今天轉趨電子化，香港亦要向國際供應鏈中心這個方向轉型」。

市場不少意見認為，特朗普第二度就任美國總統之後，勢將大幅改變全球貿易、金融以至



梁永勝簡歷

2022年4月 政府經濟顧問

2018年4月 副政府經濟顧問

2009年12月 首席經濟主任

1995年9月 高級經濟主任

梁永勝表示，在「一國兩制」之下，香港擁有一系列優勢。 記者 崔俊良攝

整體地緣政治格局。對此，梁永勝認為，面對國際的「不友善」政策，不少企業已採取「中國+1」甚至是「中國+N」的策略，藉以應對當前局面，香港要更好地做到「超級聯繫人」及「超級增值人」的角色。

把握潛在貿易融資機會

他預計，將來的供應鏈將會是「跨地區」及「跨經濟體」，因應新的國際形勢所產生的新的業務模式。他指出，香港可把握潛在的貿易融資機會，促進生產性服務業（Producer Service），包括金融、合規、以及貿易管理等；香港亦可利用傳統優勢為企業提供相關訓練，促使企業在港設立總部。

「香港倚賴外部需求，所以一定要保持開放。」梁永勝認為，香港必須擴大經濟容量，同時要增強競爭力，以及把握因應全球需求轉變所帶來的機遇，才應適應需求的轉變、尋找新增長點。

美國自2022年進入加息周期，為香港樓市、零售、以至整體經濟帶來相當大的「痛感」，期間美國息率的走勢與1990年代中期美聯儲一度急速加息相似。梁永勝認為，這是因為自2022年以來，美息快速加所致，「即使當前利率很高，但與1990年代的情況不同，不能與之比較」。

要尊重數據及事實

政府經濟顧問梁永勝從事香港經濟研究近30年。他分享道，在研究經濟的過程中學懂了要尊重數據及事實，並且因應世界的轉變而要自我調節。

「經濟學給予一種方法，教導人們如何思考。」梁永勝稱，學習經濟學讓人構建思考的框架，「但框架是因入而異之餘，亦不能天馬行空，要合情合理，邏輯上亦要一以貫之」。他認為，思考的框架是，必須將事實放進去後，才將正確的結果釋放出來，「一旦事實錯誤，得出的結果亦是錯誤」。

所謂「變幻原是永恒」，世界每分每秒在轉變，梁永勝認為，人們的思考方式亦要隨環境而轉變，「調節之際亦要保持基本的方式才可」。他解釋，保持基本的方式不代表不需要有所變更，人們在應對世局轉變、做人做事的過程中，更要清晰了解自己。

創科發展要靠官商合作

近年港府積極投入創科發展，政府經濟顧問梁永勝認為，發展科技具有外部效益，但純粹由私人市場主導會降低效率，商界及政府共同參與才能做到最佳效果。

「近年科技進步迅速，科技進步與社會福祉及成效有着很大關係。」梁永勝表示，過去數十年，香港每逢經濟轉型，都是倚賴市場主導完成；但現今局勢下，除了私人市場以外，更要政府的參與才可。

科技可協助企業升級

他強調，當前港府要做的就是為創科建立好基建及生態圈，「這是政府需要做的事」。他續說，「政府增加參與的程度，才有望取得成功」。至於商界，他認為要有適當的投

資，「但毋須計較政府及商界之間誰投入較多」。

梁永勝認為，科技並非單純一個產業，「而是協助企業升級，幫助產品質素及企業營商轉變升級，同時減輕成本」。他解釋，運用科技可提升用戶體驗，而透過運用人工智能做分析及決策可發揮創意、減省人手。

若要將科技變成香港的支柱產業，梁永勝認為，要有以下條件：建構良好創科生態圈，並且要有金融業的合作，否則淪為紙上談兵；良好的監管制度；及良好的創科環境氛圍。

梁永勝指，港府要積極吸引創科企業及人才來港，「但最重要的仍要靠企業」；觀乎香港擁有強勁的科研基礎，以及一流學術人才，相信有助香港創科前景。

零售商做好數字化才能提升競爭力

中央去年底恢復及擴展深圳「一簽多行」，冀藉此提振香港零售業。政府經濟顧問梁永勝認為，內地一系列提振經濟措施以及惠港政策，將有助提振港人消費信心。他認為，當前零售業追求的重點，不應該是否回復至疫情前水平，零售商做好數字化才能提升競爭力。

梁永勝說：「疫情的確對零售業造成很大震盪……昔日若要食藥，需要到藥房購買，但今天可以透過電商網站購買，比出街更為方便。」

疫情過後，匯率高企及結構轉型兩大問題，嚴重拖累香港零售業。對於近年香港「北上消費」成風，梁永勝認為，隨着內地與香港加大融合，長遠而言「北上消費」自然會隨之增加。

他續稱，以往港人消費能力高，零售商服務水平亦高，「這是吸引內地居民來港消費的因素」，但

近年內地與香港零售商的質素差距日漸收窄、且內地消費價格低於香港，加上港元跟隨美元轉強，因此導致港人前往內地消費。不過，他認為，在過去一兩年香港零售商的競爭力已慢慢改善。

港府自去年起沒有再派發電子消費券。梁永勝認為，長遠而言，香港不能倚賴派發消費券解決零售業的問題，「（港府）會做過分析後發現，當前零售業面對的周期性及結構性問題，並非倚靠消費券能解決，因此業界已開始着手思考如何提升競爭力」。

梁永勝又表示，過去兩年港府已大為着重新數字經濟發展，未來若要做得好，就要推動零售商做好數字化，同時做好推廣以提升零售商的知名度，以及教導零售商了解市場需要，以培養他們的生意觸覺。